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A N K I E T A 
w sprawie nowelizacji przepisów o ocenie pracy nauczycieli i dyrektorów szkół i placówek

[bookmark: _GoBack]Zgodnie ze znowelizowaną Kartą Nauczyciela od 1 września 2018 r. w szkołach i placówkach obowiązuje nowy system oceniania nauczycieli i dyrektorów. Ocena pracy jest obligatoryjna i dotyczy wszystkich nauczycieli. Dokonywana jest po zakończeniu stażu na dany stopień awansu zawodowego, a w przypadku gdy nauczyciel nie realizuje stażu co trzy lata od dnia uzyskania stopnia nauczyciela kontraktowego, mianowanego i dyplomowanego.
Ocena pracy nauczyciela i dyrektora przeprowadzana jest w oparciu o kryteria i wskaźniki określone                    w regulaminach.  Poziom spełnienia kryteriów przełoży się na ocenę pracy (minimum 95% - ocena wyróżniająca, minimum 80% - ocena bardzo dobra, minimum 55% - ocena dobra, poniżej 55% - ocena negatywna).
Związek Nauczycielstwa Polskiego domagał się odrzucenia przepisów wprowadzających nowy system oceniania nauczycieli i dyrektorów. Po ich uchwaleniu, z inicjatywy ZNP wniesiony został do Sejmu poselski projekt ustawy przywracający system oceny pracy nauczycieli i dyrektorów w brzmieniu obowiązującym do 31 sierpnia 2018 r. Projekt ten oczekuje na pierwsze czytanie.
W związku z powyższym zwracamy się do wszystkich Nauczycieli i Dyrektorów o udzielenie odpowiedzi na pytanie:

Czy opowiadasz się za nowelizacją przepisów w sprawie oceny pracy nauczycieli i dyrektorów, przywracającą rozwiązania obowiązujące                                  do 31 sierpnia 2018 roku?

   TAK                                                             NIE



Dziękujemy za udział w badaniu ankietowym
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