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Ankieta dla Zarządów Oddziałów ZNP -
 formy protestu w sprawie wynagradzania nauczycieli

Propozycja Ministra Edukacji i Nauki w kwestii podwyższenia nauczycielskich pensji w roku 2022 kosztem zwiększenia pensum dydaktycznego, a także odebrania wielu świadczeń, spotkała się                             ze zdecydowanym sprzeciwem ZNP i nie została wdrożona. Jest to sukces naszej organizacji.                                  Nie oznacza to jednak, że minister Przemysław Czarnek nie powróci do proponowanych przez siebie rozwiązań. 

Od początku rozpoczęcia w parlamencie prac nad budżetem w zakresie oświaty i wychowania zgłaszaliśmy poprawki, pozwalające na podniesienie wynagrodzenia nauczycieli od stycznia br. Poprawki te zostały odrzucone.

W związku z powyższym, ZNP kilkakrotnie występował do premiera i ministra edukacji z propozycją rozpoczęcia rozmów w sprawie wzrostu wynagrodzenia nauczycieli o 20 proc. z wyrównaniem                             od stycznia br.

22 marca br. do Sejmu został wniesiony przez Prawo i Sprawiedliwość poselski projekt nowelizacji Karty Nauczyciela w sprawie wzrostu wynagrodzenia nauczycieli. Już 23 marca odbyło się pierwsze czytanie projektu, który zakłada podwyższenie średniego wynagrodzenia o 4,4 proc. Uczestniczący                                               w posiedzeniu sejmowych komisji przedstawiciel ZNP bardzo krytycznie odniósł się do proponowanego wzrostu nauczycielskich płac. Dlatego w czasie drugiego czytania projektu została zgłoszona poprawka dotycząca zwiększenia wynagrodzenia nauczycieli o 20 proc. z wyrównaniem od 1 stycznia 2022 r.                      Na kolejnym etapie prac legislacyjnych w parlamencie posłowie Zjednoczonej Prawicy odrzucili                         ww. poprawkę.
Dlatego Zarząd Główny ZNP zwraca się do Zarządów Oddziałów z pytaniem, na które odpowiedź będzie dla nas wskazaniem do dalszych działań, ale będzie również sygnałem dla ministra edukacji                                      o determinacji naszego środowiska w dążeniu do faktycznego podniesienia prestiżu zawodu nauczyciela.
Badanie prowadzone jest do 15 czerwca br.

Czy podniesienie wynagrodzenia nauczycieli od 1 maja 2022 r. o 4,4 proc. upoważnia Zarząd Główny ZNP do:
1)  rozpoczęcia procedur sporu zbiorowego

· TAK 

· NIE



2) podjęcia innych niż spór zbiorowy form protestu

· TAK

· NIE


Jeżeli TAK – to za jaką formą opowiadasz się (możliwość wielokrotnego wyboru):

· ogólnopolska manifestacja w Warszawie

· marsze protestacyjne w poszczególnych województwach

· pikieta przed Urzędem Rady Ministrów 

· pikiety przed urzędami wojewódzkimi

· oflagowanie siedzib ZNP, szkół i placówek oświatowych, zawieszenie banerów – „czarny tydzień” 




Dziękujemy za udział w badaniu ankietowym





