POLITYKA OCHRONY DANYCH OSOBOWYCH ZWIĄZKU NAUCZYCIELSTWA POLSKIEGO

[bookmark: _GoBack]Informacja nt. przetwarzania danych osobowych
dla osób popierających inicjatywę ustawodawczą
w sprawie zmiany ustawy Karta Nauczyciela z dnia 26 stycznia 1982 r. 
(t.j. Dz.U. z 2019 r. poz. 2215 ze zm.)



W związku z obowiązującym prawem dotyczącym ochrony danych osobowych, Związek Nauczycielstwa Polskiego przekazuje Pani/Panu następujące informacje:

1. Kto jest administratorem danych osobowych?

Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Związek Nauczycielstwa Polskiego z siedzibą w Warszawie przy ul. Smulikowskiego 6/8, zarejestrowany w Krajowym Rejestrze Sądowym prowadzonym przez Sąd Rejonowy dla m. st. Warszawy w Warszawie, XII Wydział Gospodarczy KRS za numerem 0000150507, adres e-mail: znp@znp.edu.pl

W strukturach Związku Nauczycielstwa Polskiego powołano Inspektora Ochrony Danych, z którym można kontaktować się za pomocą adresu e-mail: iod@znp.edu.pl


2. Dlaczego Administrator przetwarza dane?

Administrator przetwarza Pani/Pana dane ze względu na cele przetwarzania jakim są realizacja obowiązku prawnego, który ciąży na Administratorze oraz uzasadniony interes Administratora. Twoje dane osobowe są przetwarzane na następujących podstawach prawnych i w następujących celach:
 
a) Na podstawie art. 6 ust. 1 lit. f. RODO, czyli w sytuacji, kiedy przetwarzamy dane osobowe w celu realizacji prawnie uzasadnionego interesu administratora. W tym przypadku przetwarzamy dane osobowe w celu realizacji uchwały XLII Krajowego Zjazdu Delegatów ZNP w sprawie inicjatywy ustawodawczej obywateli dotyczącej zmiany ustawy Karta Nauczyciela w zakresie sposobu ustalania kwot średniego i zasadniczego wynagrodzenia nauczycieli;
b) Na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO, czyli w sytuacji, w której przetwarzamy Pani/Pana dane osobowe, gdyż wymaga tego od nas prawo powszechnie obowiązujące, w tym przypadku jest to art. 9 ust. 2 ustawy z dnia 24 czerwca 1999 r. o wykonywaniu inicjatywy ustawodawczej przez obywateli (t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 2120).

3. Jakie prawa posiada Pani/Pan w związku z przetwarzaniem danych osobowych?

a) Prawo do sprostowania swoich danych osobowych – może Pani/Pan wysłać do nas oświadczenie o niepoprawności danych osobowych;
b) Prawo dostępu do swoich danych osobowych – ma Pani/Pan dostęp do swoich danych osobowych, które przetwarzamy;
c) Prawo do usunięcia danych – jeżeli Pani/Pana zdaniem nie ma podstaw, abyśmy przetwarzali dane, może Pani/Pan żądać od nas tego, abyśmy je usunęli;
d) Prawo do przenoszenia danych – może pani/Pan żądać od nas, abyśmy przesłali Pani/Pana dane osobowe do innego Administratora;
e) Prawo do ograniczenia przetwarzania – może Pani/Pan żądać od nas ograniczenia przetwarzania danych osobowych, jeśli sądzi Pani/Pan, że mamy nieprawidłowe dane na Pani/Pana temat, przetwarzamy dane bez podstawy prawnej a nie chce Pani/Pan, abyśmy je usunęli, ponieważ są Pani/Panu potrzebne do ochrony dochodzenia lub ustalenia roszczeń lub na czas wniesionego sprzeciwu względem przetwarzania danych. Ograniczenie przetwarzania polega na tym, że Pani/Pana dane będą przez nas wyłącznie przechowywane lub będziemy dokonywali na nich wyłącznie uwzględnionych przez Panią/Pana działań;
f) Prawo do sprzeciwu – jeśli przetwarzamy dane osobowe na podstawie naszego prawnie uzasadnionego interesu, wówczas może Pani/Pan zgłosić sprzeciw wobec przetwarzania, jeśli uważasz, że nadrzędny charakter wobec naszego interesu mają Pani/Pana prawa i wolności;

4. Jakie dane osobowe przetwarzane są w związku ze zbieraniem podpisów obywateli popierających projekt zmiany ustawy Karta Nauczyciela i czy podanie tych danych jest dobrowolne?

W celu zbierania podpisów przetwarzamy:
· imię (imiona) i nazwisko,
· adres zamieszkania,
· numer ewidencyjny PESEL,
· własnoręczny podpis.

Podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest dobrowolne i oznacza wyrażenie poparcia dla projektu zmiany ustawy Karta Nauczyciela. 

5. Gdzie można uzyskać szczegółowe informacje dotyczące RODO?

Treść RODO dostępna jest na oficjalnej stronie: http://eur-lex.europa.eu/legal-content/PL/TXT/HTML/?uri=CELEX:32016R0679&from=PL (link).

Wiele informacji dotyczących RODO można znaleźć na stronie Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (https:// https://uodo.gov.pl/)

6. Kto jest odbiorcą moich danych osobowych?

Dane osobowe  będą udostępniane Kancelarii Sejmu RP w celu realizacji obywatelskiej inicjatywy ustawodawczej.

7. Czy moje dane są przekazywane do państwa trzeciego?

Twoje dane nie są przez nas przekazywane do państw trzecich.

8. Jak długo będą przetwarzane moje dane osobowe?
Czas, przez który przetwarzane są Pani/Pana dane osobowe, zależy od czasu, w jakim zebrana zostanie wymagana przez ustawę liczba podpisów osób popierających projekt. Zakończenie przetwarzania nastąpi nie później niż 3 miesiące od daty postanowienia Marszałka Sejmu o przyjęciu zawiadomienia o utworzeniu Komitetu Inicjatywy Ustawodawczej.

9. Czy można liczyć na interwencję organów państwowych w sprawie przetwarzania?

Przysługuje Pani/Panu w związku z przetwarzaniem danych osobowych prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego – jeśli uważa Pani/Pan, że przetwarzamy dane osobowe w sposób niezgodny z prawem. Skargę można złożyć do właściwego organu nadzorczego tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych

10. Czy Pani/Pana dane będą przetwarzane w taki sposób, że będą wobec Pani/Pana automatycznie wydawane decyzje?

Nie, nie przetwarzamy Pani/Pana danych w taki sposób, jak i również nie dokonujemy profilowania.


